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f ) lire 4,000,01)0 per la s is temazione 
m o n t a n a e vall iva dei to r ren t i a difesa degli 
ab i ta t i capoluogo e f razioni del comune di 
Messina (idem); 

(È approvato). 
g) lire 7,000,000 per opere nella Basili-

ca ta escluse quelle s t radal i (idem); 
(È approvato). 

li) lire 42,000,000 per opere nelle Pro-
vincie calabresi escluse quelle s t radal i (idem); 

(È approvato). 
i) lire 25,000,000 per opere in d ipenden-

za di alluvioni, piene e f r ane (idem); 
( È approvato). 

I) lire 33,000,000 per opere idraul iche 
nelle provincie Venete e di M a n t o v a (idem) ». 

Sul c o m m a l) l 'onorevole Basso, ins ieme 
con l 'onorevole P i emon te , p ropone che si 
agg iungano ques te parole: « con equo ri-
guardo alle opere da eseguirsi nel l 'a l to corso 
dei fiumi e dei to r ren t i ». 

L 'onorevole P i e m o n t e p ropone che dopo 
l e parole « per opere idraul iche » si aggiungano 
le al t re: « e di» s is temazione m o n t a n a »., e 
q u e s t ' e m e n d a m e n t o è so t tosc r i t to anche da-
gli onorevoli Basso, Tonello, Ellero, Ven ta -
voli, Noseda, Volpi, Paneb ianco e De An-
gelis. 

L 'onorevole Basso ha faco l tà di svolgere 
il suo e m e n d a m e n t o . 

BASSO. Dirò poche parole. Noi s iamo 
preoccupa t i di ques to f a t t o . Quando si 
par la di opere idraul iche si t e n d e a conside-
rare so lamente le opere idrau l iche della 
p i a n u r a . 

Ora vi sono opere idrauliche- di s is tema-
zione dei t o r r en t i e dei fiumi nel loro al to 
corso. È anche più i m p o r t a n t e p rovvede re a 
queste opere perchè in m o n t a g n a si verifica 
p r inc ipa lmen te il f enomeno della disoccu-
pazione d i p e n d e n t e dalla m a n c a t a emigra-
zione, e per u n ' a l t r a ragione, che ques ta 
s i s temazione di t o r r en t i e di fiumi nel l 'a l to 
corso, sono collegate gene ra lmen te ad opere 
di i m p i a n t i idro elet tr ici . Pe r queste due ra-
gioni, d o m a n d o che sia t e n u t o u n conto 
speciale di quest i lavori , che sono da farsi 
ne l l ' a l to corso dei fiumi e dei t o r r en t i . 

P I E M O N T E : Volevo su per giù fa re le 
stesse considerazioni . Si t r a t t a di vedere che 
•cosa i n t e n d i a m o per opere idraul iche . Si 
t r a t t a di opere idraul iche di p r ima , seconda, 
•terza, q u a r t a e qu in t a categoria , o anche di 

s is temazioni m o n t a n e e di opere idrau l iche 
fores ta l i ? Se il minis t ro chiarisse questo 
concet to , io non insis to nel mio emenda - . 
men to . 

P R E S I D E N T E . H a chiesto di par la re 
l 'onorevole minis t ro dei lavor i pubbl ic i . Ne 
h a facol tà . 

M I C H E L I , ministro dei lavori pubblici. 
L' indicaz ione di 33 milioni per opere idrauli-
che nel Veneto e nel M a n t o v a n o è l im i t a t a 
a p p u n t o alle opere idraul iche p r o p r i a m e n t e 
de t te , a quelle cioè che sono f a t t e a t t r ave r so 
il Mag i s t r a to delle a c q u e ; quella p a r t e di la-
vori che si riferisce alle s is temazioni m o n t a n e , 
è p rev is ta in g ran pa r t e da un al t ro p u n t o 
di questo disegno di legge, il t i to lo terzo, di 
compe tenza spec ia lmente del mio collega per 
l ' ag r ico l tu ra . 

Qui si t r a t t a di opere di vie navigabi l i , 
di p r i m a e di seconda categoria , di opere 
di riassetto per fiumi, laghi, canali e simili. 

Debbo fa r p resen te ino l t re agli onorevoli 
colleghi che g ran p a r t e di ques te opere sono 
s t a t e comincia le con fond i p recedent i e non 
si t r a t t a che di un maggior s t anz i amen to . 

P u r t r o p p o mol t i h a n n o c redu to di t ro-
varsi di f r o n t e ad un p roge t to di opere per 
f ron tegg ia re la disoccupazione. Questo non è 
in a lcun modo e non ho che da confe rmare 
a ques to propos i to q u a n t o è c h i a r a m e n t e 
espresso nella relazione dell ' onorevole De 
Vito. 

Il p roge t to di 380 milioni a l t ro non è che 
la r iproduzione di t u t t i quei p roge t t i che 
in ogni esercizio si f a n n o e che si era f a t t o 
anche nell 'esercizio passa to per 300 milioni 
e, per 380 milioni ora, per quei maggior 
s t anz iament i necessari per comple ta re i ca-
pitoli del bilancio per po ter dare inc remento 
a lavor i in gran p a r t e s tabi l i t i d a leggi 
par t ico la r i non suf f ic ien temente finanziate. 

Il mio collega onorevole Peano aveva 
p r epa ra to a p p u n t o u n proge t to di maggiori 
s t anz iament i , qua t t r o cinque mesi fa , quando 
di disoccupazione non se ne pa r l ava ancora . 

Ora io debbo richiamare l ' a t t e n z i o n e 
della Camera spec ia lmente su questo : che 
non fu i n t end imen to del Governo di f a re 
nuovi s t anz iamen t i per nuove opere, ma di 
in tegra re capitoli per opere in gran pa r t e in 
corso. Non si possono prendere quest i 380 mi-
lioni e dividerl i d is t r ibuendol i 40 da una 
p a r t e e 50 da l l ' a l t ra come mi si chiede, 
ma essi f a n n o pa r t e di t u t t o l 'o rganismo 
del bilancio dei lavor i pubblici , che debbono 
essere messi in relazione col maggior s tan-
z iamento dello scorso anno e con quello di 
100 milioni vo t a to nell 'aprile, co l l ' avver tenza 
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